

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN: HOJA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII

TELEF. 1973

VIERNES, 15 ENERO 1937

NUMERO 3.414

FRANQUEO CONCERTADO

## El día fué de absoluta calma en Madrid, lo cual--dice Radio Club Portugués--indica que hay preparación de ofensiva por parte de los nacionales

### LAS TROPAS NACIONALES HAN TOMADO ESTEPONA, DE LA PROVINCIA DE MALAGA

Según Radio Club Portugués, algo ocurre en Tarragona que ha motivado la intervención militar, e indica dicha emisora que las comunicaciones de Tarragona con Valencia han sido cortadas. — A las 20'30, dice Radio San Sebastián que ha comenzado la ofensiva nacionalista sobre Madrid. — Las actividades de los rojos en el Sur de Francia. — Se ha presentado al Parlamento francés, habiéndolo ya aprobado la Comisión parlamentaria de legislación, el proyecto de plenos poderes sobre el no envío de voluntarios para España

### BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Noticias llegadas hasta las 20'00 horas del día 14 de enero 1937:  
Ejército del Norte:  
5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª Divisiones y División de Soria: Sin novedad, con ligeros tiroteos. Siguen presentándose milicianos rojos huidos de las filas enemigas.  
División de Madrid. — Tiroteos en todos los frentes y un ataque enemigo a Las Rozas, que fué rechazado, ocasionándosele gran cantidad de bajas.

Ejército del Sur:  
En el día de hoy, se ha llevado a cabo una brillante operación para la ocupación de Estepona, la que se logró después de un victorioso combate en el que se causó al enemigo numerosas bajas. Dejó abandonada en las trincheras gran cantidad de muertos y abundante material.  
Salamanca, a 14 de Enero 1937.  
De Orden de S. E. — El Segundo Jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### HABLA SALAMANCA

De la profecía de Lenin a la acción política de Franco. — Si todo fuera posible, si pudiéramos ver las ciudades que se hallan bajo el dominio de los rojos y compararlas después con aquellas que están bajo el dominio del corazón magnánimo y bondadoso del Generalísimo, se notaría un tremendo contraste entre el sentido de unos y la trascendencia que ha tomado la guerra civil de los otros. Entre las ciudades ocupadas por los rojos, Madrid, Barcelona, Valencia y en las ciudades y pueblos ocupados por la revolución moscovita, no queda ni una sola idea de lo que fué, ni un vestigio de civilización humana ni tan siquiera las cosas más insignificantes que son lo que distingue a las naciones nobles y civilizadas. Templos destruidos, obras de artes destruidas, las propiedades negadas, la familia enajenada y perdida, los hijos, por lo tanto perdidos también. Es todo, en aquel territorio, espantoso; en él reinan los incendiarios y sólo piensan en la destrucción con un solo resultado irremediable que es la muerte.

En los dominios de Lenin y Largo Caballero, se ha implantado una Rusia vociferante, ordinaria, sedienta de sangre y venganza. Revolucionaria porque crea el orden bajo la ley sectaria convirtiéndose sus habitantes en las personas más aborrecibles del mundo, porque no conocen corrientes de aire sano y libre, fuente nueva. En fin, esclavos de las dictaduras rusas y de las influencias francesas. Han destruido todo lo que de historia había, han destruido las bellas artes, han destruido las imágenes representativas de aquellos que fueron héroes, santos y sabios. Han cambiado las ideas de aquellas personas sensatas con otras procedentes de Rusia y de otros países que no pueden tener ni tienen patria; pero que pertenecen todos, rojos unos y otros, a una misma familia. Son la negación escueta de la naturaleza, son lo más desquiciado de su país y que tienen pendientes sus cuentas con los juzgados internacionales; pero España fiel a su tradición, no pudo separarse de ella y tenía que salir victoriosa. Las aspiraciones de Lenin después de conquistar la Rusia para el comunismo, era la de conquistar a España para el comunismo infiltrándoles sus doctrinas sin piedad para tener un proletario inculco y unos políticos infames y adquirir de esta manera, el objeto de sus ambiciones. Empezó en la república del 14 de Abril, en el desgobierno de las constituyentes, en las que se vió la lujuria de sus dirigentes apelando Robles; la formación del gobierno Portela, obra de la masonería. Todo esto fueron anestésicos que se convirtieron más tarde en alimentadores de malos gentes, atracadores y asesinos que culminaron en el asesinato de José Calvo Sotelo. Fueron es-

tos cinco años de república en que la sociedad estuvo cubierta de infamias y dirigida por unos políticos no menos infames. Se elaboraba el fin catastrófico; pero España no estaba abandonada de Dios ni indefendida en la tierra. Tenía su salvador y un brazo fuerte como el de la muerte; estaba su Ejército. España terriblemente azotada por la barbarie moscovita, oye de pronto que está defendida por su corazón, por su espada y por su fé. Es el General Franco. Franco que es el artífice de la paz española, soldado aguerrido, arrojado, verdadero. Ya vendrá día en que quedará todo esto reconocido. Se reconocerá su perfecta sencillez. Tiempo habrá y se hablará de ello.

Las ideas antifascistas. — Hay algo que se le ha ocurrido, nada menos que a Angel Ossorio y Gallardo. Acaba de inventar un nuevo toque de corneta con objeto de reunir a los extranjeros en descubierto. Espera que ha de producir más celebridad y tiene que dar mejores resultados. No es para menos. Pretende cambiar el grito marxista "Proletarios de todos los países, uníos". Ossorio y Gallardo, lo compone de otra manera y transformado y dice: "Antifascistas de todo el mundo, uníos". Es pequeña modificación dentro del marxismo. Serán antifascistas los componentes de la brigada internacional. De todos modos, aunque antifascistas, fueron los que asesinaron al embajador belga. Esto serán tonos que adoptarán para reunirse en torno a Kleber o cualquier otra fábula rusa con el título de quien adopta el de antifascista de todo el mundo.

Los periódicos franceses nos informan que fué detenido un individuo que intentaba quitar la cartera a un señor. Es un conocido profesional del robo que acababa de regresar del frente de Madrid para disfrutar unos vacaciones en la Costa Azul. En una palabra; un perfecto antifascista.

Sabemos que han sido reclutados en la zona roja, individuos menores de edad. Lo han sido dos hijos de un francés de 16 y 14 años y su padre está intentando por todos los medios que sus hijos vuelvan a su lado, habiendo entablado la debida reclamación.

Existen también otra clase de gentes, los profesores intelectuales, los cuales obran al dictado de los manifiestos de las logias masónicas. Estos están destinados a las fábricas de explosivos y gases tóxicos.

La revista "Naglot" de París publica un artículo referente a la humanización de la guerra en España. Dice así: "Nuestros lectores estarán, tal vez, muy extrañados o tal vez impresionados por la campaña que llevamos sobre la humanización de la guerra en España y algunos nos preguntan: ¿Cómo está este asunto? y ahí va una nota importante. En el mes de Diciembre de 1936 el U N de S se in-

teresó por el aprovisionamiento y protección de pueblos. La Gran Bretaña ofreció un millón de libras esterlinas para facilitar dichos aprovisionamientos; mas el gobierno de Valencia no aceptó y dijo que prefería más fueran a la zona roja dos médicos delegados de la S. de N. No permiten que se ocupen de los fines vitales de la existencia en su zona. Prefieren más lograr una presión sobre la S. de N. Echan la mala semilla sobre Alemania e Italia frente a una obra de paz. Buscan un punto de apoyo y prefieren más un millón de francos para convertirlos en armamento o en hombres y poco les importa el que sus ciudadanos sufran. Ocultan la verdad sobre la España republicana. ¿Véis, pues, lectores, como está?"

Queremos a España una y grande bajo la vigilancia de un estado libre. (Del Generalísimo Franco.)

Los poetas árabes versifican en honor de Franco. — El espíritu español de los árabes. — "L'Echo de Paris" publica un artículo en el que dice que los moros de la zona española de Marruecos, todos se muestran encantados de luchar contra los rojos, en las filas del Ejército nacionalista al mando del Generalísimo Franco. Llamam a Franco el Mamoliu y el Misterioso. Los poetas moros, hacen composiciones contando sus glorias.

Una de éstas, traducida del árabe dice así: Acompañamos con fervor a las batallas libradas por Franco, Jefe de jefes, hoy y mañana. Luchamos por el Dios de los altares. Contra nosotros, luchan los renegados de Dios; los que reniegan de su justicia; nosotros luchamos por él con bravura y pedimos a Dios se digna conceder a Franco, la victoria de las victorias y permita poner en sus manos, las manos de Franco, una era de justicia, de paz y de amor. Pronto Dios le dará un servidor y un padre.

En breve les haremos un gran emisión mucho más potente que en la actualidad. Será inaugurado con un acto trascendental en el que tomará parte pronunciando un importantísimo discurso, el Generalísimo Franco y otras personalidades del mundo del arte. Los radioescuchas pueden captar la onda por tanteo desde el próximo sábado por la noche.

El avión que fué derribado por los rojos. — "Le Jour" publica una conversación tenida con uno de los tripulantes del aparato que fué derribado en el frente de Guadalajara. Le ha interrogado escuetamente y él ha contestado diciendo que había sido derribado por los rojos con toda intención, pues los tripulantes estaban amenazados ya por los marxistas, uno de ellos era voluntario de las milicias y se cansó pronto por lo que tuvo que huir y refugiarse en la embajada de Francia en Madrid y estaba perseguido por los marxistas.

Se conocen nuevos detalles sobre la personalidad de Kleber. — Este señor que ordena los fusilamientos por centenares, intentaba poner en frente de sus tropas a las mujeres y los niños. Este Kleber, procede de las derechas y cuando hubo la revolución en Rusia, se hizo trozkista y cuando éste anduvo en decadencia y vió que perdería el mando, se hizo partidario de Stalin.

En las calles de Bilbao luchan separatistas y anarquistas. — "Le Matin" publica un artículo en el que dice que un refugiado que ha logrado huir de la zona roja de Bilbao, dice que ayer se produjeron graves

(Sigue al final de la 1.ª columna de la 2.ª página).

### EL MENSAJE DE NAVIDAD DEL PAPA

La guerra española es un «nuevo aviso, grave y amenazador cual ninguno, para el mundo entero y principalmente para Europa»

Dígnese Dios aceptar nuestro ofrecimiento «de una manera especial por la atribuladísima y, particularmente por esto mismo, querida España»

Oportunamente publicamos brevisimo extracto del mensaje de Navidad que Su Santidad Pío XI dirigió al mundo. Hoy nos complacemos en publicarlo íntegro, copiándolo de nuestro colega "Ideal", de Granada:

Si en las memorables circunstancias que suele ofrecernos la Divina Providencia y el amor de los venerables hermanos y queridos hijos nuestros nuestra alma se regocija con latidos de padre que a todos abraza en el Corazón de Nuestro Redentor, hoy más que nunca Nos sentimos presente:

A nuestro queridísimo Sacro Colegio, cuyo venerando decano Nos ha expresado en nombre de todos sus eminentísimos colegas augurios y votos sobremañera valiosos y gratos.

Al Episcopado, a la amada Prelacia de Roma, más aún, a toda la gran familia católica, al brillar la estrella de Belén en la vuelta anual de las Santas fiestas de Navidad.

Estamos presente a vosotros y a todo el orbe católico con el pensamiento, que no sólo atraviesa el curso del tiempo, las cimas de los montes ni la inmensidad de los Océanos, sino que se levanta sobre los mundos y sus tempestades hasta Dios.

Estamos presente con el afecto del corazón, ya que tampoco el corazón se separa de la mente, antes al contrario, la sigue y saca fuerzas de sus pensamientos para vencer los obstáculos que los tiempos, el espacio y las diversas y frecuentes adversas circunstancias del continuo vivir oponen a nuestros anhelos.

Hemos ya nombrado las santas fiestas de Navidad porque el primer motivo que Nos hace desear y sentir cada vez más vivamente nuestra presencia, es precisamente para daros y cambiar mutuamente con vosotros los más cordiales augurios de toda clase de gracias espirituales, de todo don santo, de toda bendición copiosa y abundante, al volver nuevamente aquellos días que hicieron resonar en los pasados siglos la hora suspirada de todas las gracias, hora preparada por la Divina bondad con tanta caridad y misericordia.

Desgraciadamente, contra el querer de Dios, que vino a traer la paz a los hombres de buena voluntad, lucha el mal querer de muchos extraviados y enemigos del Divino Niño, que quiso hacerse hombre y habitar entre nosotros lleno de gozo y de verdad.

#### La experiencia de España, aviso para Europa

Por lo cual Nos, cada vez que llegan esos santísimos días y en cuantas ocasiones se Nos han ofrecido de abrir nuestro corazón a toda la gran familia católica, hemos querido manifestar la expresión de los acerbos dolores que al corazón paterno causaron los gravísimos males que en estos tiempos han venido afligiendo a la Humanidad, a la Sociedad, a la Iglesia, señalando a todos con el dedo los gravísimos peligros que les amenazaban y exhortando a todos a la vigilancia y a la unión de todas las buenas voluntades contra las propagandas que continuamente vuelven a brotar en perjuicio de la

sociedad, de la familia y del individuo, sobre todo llamando la atención hacia aquellos verdaderos remedios, de los cuales la Iglesia Católica es la única depositaria y maestra divinamente constituida.

La nota dolorosa que este año enturbia las alegrías de Navidad es tanto más profunda y aflictiva cuanto que todavía arde con todas sus hogueras de odio, terror y destrucción la guerra civil en un país como España, donde, con aquella propaganda y aquellos esfuerzos arriba aludidos, han querido hacer una experiencia suprema de las fuerzas deletéreas a sus órdenes que se hallan esparcidas por todas las naciones.

Nuevo aviso grave y amenazador, cual ninguno, para el mundo entero, y principalmente para Europa y para su civilización cristiana; revelación y anuncio de aterradoras consecuencias y evidencia de lo que se prepara para Europa y para el mundo si no se acude inmediata y eficazmente a la defensa y a los remedios.

#### La Iglesia es la educadora de los pueblos

Sin embargo, entre aquellos que afirman ser los defensores del orden contra la subversión de la civilización, contra la inundación del comunismo ateo; más aún, que se abrojan en esto la primacía, Nos vemos con dolor bastante que se dejen dominar y guiar por falsas ideas en la selección de los medios y en la valorización de sus adversarios; ideas falsas y funestas, porque el que busca mermar y extinguir en el corazón de los hombres y especialmente de la juventud la Fe en Cristo y la revelación divina; el que se atreve a presentar a la Iglesia de Cristo, depositaria de las divinas primicias y educadora de los pueblos, como enemiga declarada de la prosperidad y del progreso de la nación, no sólo no es forjador del feliz porvenir de la humanidad y del progreso de la nación propia, sino que destruye el más eficaz y decisivo de los medios de la defensa contra los males temidos y colabora, aunque sea inconscientemente, con aquellos a quienes cree o se jacta de combatir.

Nos, hemos tenido que decir en varias ocasiones que la Santa Sede Apostólica siempre ha pensado, ha pronunciado y a tenor de sus voces ha procurado cooperar cada vez con las mejores disposiciones contra las comunes amenazas al bien de todos. Supérfluo es decir que en tales circunstancias no cabe por nuestra parte más que renovar con la mayor insistencia la invitación y vivísima recomendación tantas veces hecha a los fieles de todo el Mundo, a todas las almas particularmente dedicadas al Corazón divino y a los intereses de la Iglesia, a todo el Episcopado, a todo el Clero secular y regular, a

todos los seglares, y con mayor confianza a los que con tanta compensación de fe y de caridad cristiana...

En quienes está puesto el pensamiento del Papa

Nuestro pensamiento, henchido de particular confianza, se dirige de un modo especial a las almas heroicas que hacen apostolado de su mismo trabajo diario...

sido ahorrados, y que la misma bondad nos recompensa con una admirable y conmovedora unanimidad de oraciones...

Y puesto que es tan poco lo que tenemos que sufrir, en comparación de lo que tan larga y penosamente se sufre en el mundo...

Recordamos a Pablo, el incansable predicador de la paz de Cristo, que a los corintios escribió aquellas profundas palabras: "Non enim est dimensionis Deus, ser natis"...

Por la paz del mundo

Recordamos a Pablo, el incansable predicador de la paz de Cristo, que a los corintios escribió aquellas profundas palabras: "Non enim est dimensionis Deus, ser natis"...

Y con este llamamiento al mundo se une hoy más que nunca fervorosa nuestra súplica a Dios por aquella "tranquilidad ordinis" en la que solamente puede consistir la paz...

Esta nuestra súplica de paz, Nos la depositamos reverente ante la cuna del Príncipe de la Paz.

Nos volvemos así, con el pensamiento y con el corazón, a la Cueva de Belén y desde allí dirigimos una mirada a todo el orbe católico, para agradecer a aquel divino Infante que se hiciera pequeño para ser más amable y atraer a todo el género humano a sí, a su Cruz, a su rebaño, a su Iglesia...

"Benedictio Dei omnipotentis, Patris et Filii et Spiritus Sancti, descendat super nos et maneat semper".

Las alegrías espirituales de este año

Con estos íntimos sentimientos de nuestra alma, hacemos nuestro y enviamos nuevamente al mundo el celestial mensaje de Navidad: "Gloria in excelsis Deo et in terra pax hominibus bonae voluntatis"...

Este consolador recuerdo nos brinda la ocasión de dirigir nuestro pensamiento agradecido y devoto a todas aquellas otras alegrías espirituales cuyo piadoso disfrute nos ha deparado la Divina bondad. Santa alegría, consuelo apostólico es para Nos no menos que para todos, recordar hoy con sobrenatural reconocimiento y con el altísimo honor que se debe, las personas y los acontecimientos que imprimen en las páginas del año católico...

Aún resuenan en nuestra alma el feliz homenaje del Congreso de periodistas católicos y aquel solemne espectáculo de acción y de sacrificio que se ofrece a la admiración de cuantos visitan la exposición de la Prensa católica.

Asociemos a estos nuevos acontecimientos ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Vale más tarde que nunca, a lo que me refiero es a la actitud del Gobierno francés hacia nosotros, los españoles, ya sabemos que los marxistas no son españoles. Parece ser que León Blum ha anunciado que pedirá a la Cámara que se tomen medidas para evitar el envío de voluntarios a España y de material de guerra para los rojos...

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO.

El Rdo. D. Gabriel Conforto Tuduri COADJUTOR DE LA PARROQUIA DE NTRA. SRA. DEL CARMEN DE MAHON Y D. Gerardo M. Conforto Thomás ALFEREZ DE COMPLEMENTO DEL CUERPO DE ARTILLERIA DIERON SU VIDA POR DIOS Y POR ESPAÑA, EL DIA 4 DE AGOSTO DE 1936 E. P. D.

blo digno, lo ha tomado en serio y le ha causado un gran disgusto esta noticia, desmintiéndola rotundamente. Según parece, D. Inda quiere escapar a Méjico. No está mal la idea, con los negociocitos en que él ha intervenido, habrá recaudado algún dinerillo que le permita vivir tranquilo el resto de su asquerosa vida.

cillas fascistas, y que había resultado fracasado el movimiento y que habían sido fusilados dos oficiales. Lo primero que tengo que decir, es que en la ciudad de Córdoba, hace muchísimos años que no ha existido caballería de guarnición; pero lo más terrible es que han llamado al pobre Queipo de Llano, traidor, canalla y otras monadas.

LO QUE DICE LA PRENSA ROJA

"Es tan perjudicial para la República —dogmatiza "Las Noticias"— el decir que hemos perdido, como el decir que hemos ganado..." Por lo visto, todo resulta perjudicial para la pobrecita segunda república. Lo sospechábamos. Después dice que "todos los fusiles deben disparar a la vez, cuando lo ordene el mando"...

dos los frentes, para el de Madrid y salvar la capital. Ahora bien, como según "La Publicitat" prosiguen las operaciones victoriosas en el sector de Villanueva de Pardillo-Aravaca, no comprendemos qué necesidad hay de acudir en socorro del vencedor. Mejor dicho, sí, lo comprendemos.

AYER SE REUNIO LA COMISION GESTORA DE LA DIPUTACION

Bajo la presidencia del señor Obrador y con asistencia de los gestores provinciales señores Palmer, Pascual, Bisellach, Alabern y Salom, se reunió ayer la Comisión Gestora de la Diputación Provincial.

Y mientras chochea estas bobaditas, la Conserjería da cuenta de los automóviles robados en el día de ayer: no han sido más que dos. Enhorabuena.

Leida el acta de la sesión anterior, fué aprobada. Seguidamente el señor Obrador da posesión de su cargo al nuevo gestor señor Salom, manifestando el Presidente que con sus dotes de laboriosidad e inteligencia, colaboraría con sus compañeros de Comisión.

Se aprueba un dictamen de la Ponencia de Hacienda, proponiendo la destitución de don Antonio Vicens Xamena del cargo de Agente Recaudador del impuesto de Cédulas personales en el Municipio de Felanitx, y el nombramiento de don Miguel Cardella Manresa, para que le sustituya.

Se da cuenta de un oficio del Gobernador Civil, trasladando otros del Gobernador General del Estado Español y del Inspector provincial de Sanidad sobre instalación de una estación de despojoamiento. Igualmente, se da cuenta de un oficio del Inspector provincial de Sanidad sobre el mismo asunto.

Se aprueba otro dictamen del gestor señor Palmer acerca de las actuaciones practicadas con motivo de ciertos hechos ocurridos en el Departamento de Maternidad del Hospital Provincial de esta ciudad en la madrugada del día 28 de Octubre de 1935.

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

La Asociación Nacional Sindicalista de Fabricantes de Conservas de Baleares ha entregado al Sr. Comandante Militar la cantidad de 5.000 pesetas para la suscripción del Movimiento Nacional, cuyo altruístico rasgo agradeció muchísimo nuestra primera Autoridad Militar.

Estampillado de billetes del Banco de España

De conformidad con lo dispuesto por el Decreto-Ley del Gobierno del nuevo Estado Español, fecha 12 de Noviembre próximo pasado, y en virtud de radiograma dirigido a la Comandancia Militar de estas islas, contenido en la circular n.º 117 del Gobierno Civil, cuya publicación figura en el "Boletín Oficial" de la provincia de 12 del corriente, se ha de proceder al estampillado de billetes del Banco de España en circulación en estas islas con el sello aprobado por la Junta Técnica, que dice: "Estado Español. Burgos".

Sentencia

En la mañana del día 13 fué cumplida la sentencia dictada contra el cabo de fogoneros de la Armada Miguel Bennassar Palmer, condenado por el delito de traición. Servicio de plaza para hoy Jefe de día: Teniente coronel de Infantería don Andrés Cifre Munar. Imaginaria: Teniente coronel de Infantería don Antonio Rosselló Batlle. Visita Hospital: Segundo capitán de Infantería.

Y para que tan importante operación...

Todos aquellos izquierdistas adinerados que admiraban al Sr. Azaña y confiaban en la habilidad política del Sr. Companys ¿por qué no piden un pasaporte para el extranjero y desde allí se trasladan a Barcelona?

¿Por qué —en vez de hacerlo— remueven cielo y tierra para repatriar a sus allegados y familiares residentes en Cataluña?

ración se efectúe con la uniformidad, exactitud y rapidez requeridas, a continuación se insertan, de acuerdo con el Decreto-Ley citado, las normas a que habrán de atenerse las entidades bancarias, Cajas de Ahorro y demás Sociedades de crédito, lo mismo que el público, en general, para el cumplimiento de esta obligación.

Primera. — La Sucursal del Banco de España, la Banca privada y las Cajas de Ahorros, en un plazo de cinco días naturales, a partir del 11 del corriente, deberán estampillar las existencias de billetes que figuren en el arqueo del día 9 del actual. A este fin los organismos citados se pondrán en inmediata comunicación con la Sucursal del Banco de España en esta plaza, que es la encargada de practicar el estampillado, con objeto de que les sean facilitadas las debidas instrucciones para el mejor desarrollo de la operación.

Una vez transcurrido ese término, comenzará la operación para el público, fijándose, a tal fin, el plazo de quince días hábiles para la presentación de sus billetes, que empezará a contar a partir desde el día 18.

Segunda. — Esta presentación se hará en la Sucursal del Banco de España, directamente, o a través de la Banca privada y de las Cajas de Ahorros, siendo obligatorio, para todo presentador, acompañar factura de los billetes y declaración jurada de su personal pertenencia y legítima posesión. Todas estas entidades facilitarán las adecuadas facturas para la presentación de los billetes.

Tercera. — Los presentadores de billetes al estampillado podrán optar entre el reembolso, en su día, por otros provistos de este requisito, o por el abono en cuenta corriente o en Caja de Ahorro. En este último caso las cantidades abonadas serán de libre disposición, y no sujetas, por tanto, a ninguna de las restricciones del Decreto n.º 106 de la Junta de Defensa Nacional.

Cuarta. — Hasta el décimo día de los señalados en el párrafo segundo de la norma primera, tendrán curso legal por todo su valor todos los billetes cuya circulación estaba actualmente autorizada en la región. Durante los cinco días restantes los tenedores de estos billetes deberán para su utilización presentarlos directamente en los establecimientos señalados en la norma segunda.

El Banco de España admitirá los billetes para su estampillado de 3 a 7 tarde, y efectuará los pagos por la mañana, durante las horas acostumbradas de oficina.

Quinta. — La falsedad en la declaración exigida en la norma segun-

da o la simulación de operaciones para eludir o hacer ineficaz lo que se ordena en el Decreto-Ley citado, se estimará como constitutiva del delito de auxilio a la rebelión, y sus autores serán castigados con la pena de reclusión temporal y multa del décuplo.

Sexta. — Las incidencias y dudas que en la presente operación se pudieran presentar serán resueltas por la Intervención Militar en la Banca.

Palma de Mallorca, 13 de Enero de 1937.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

#### ESTADO MAYOR

ORDEN GENERAL DEL DIA 14 DE ENERO DE 1937 EN PALMA DE MALLORCA

#### Consejo de Guerra

A las diez y seis horas de mañana y en el local que ocupa el Cuartel del Carmen, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 937 del año 1936 instruida por el Capitán de Infantería Juez instructor don Jerónimo Saiz Gralla contra el paisano Bernardo Marqués Rullán y siete paisanos más, como supuestos autores de manifestaciones y actividades contrarias al Movimiento Nacional Salvador de España.

Dicho Consejo quedará constituido de la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Artillería don Gerardo Martínez de Tejada.

Vocales: Capitán de Artillería don Miguel Zumárraga Larrea; Capitán de Infantería, don Ignacio Seguí Colom; Otro, don Andrés Real Munar; otro, don Miguel de Zayas Bobadilla; otro, don José García Díaz.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Víctor Flores Horrach; Capitán de Artillería, don Antonio Torrens Truyols.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.º agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares, don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia don Ricardo Mulet Fiol.

Defensores: Capitán de Infantería, don Miguel Villalonga Pons; Otro de Artillería, don Mariano Zaforteza y Villalonga.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M., Carlos María de Bernardo.

#### EN PALMA

#### Oración y Penitencia

La súplica colectiva del pueblo de Palma, en el día de Oración y Penitencia por España, tendrá lugar mañana, sábado, en la parroquia de San Nicolás, mediante Misa de Comunión a las 8, y por la tarde las rogativas de costumbre.

En la parroquia de El Terreno tendrá lugar los viernes: a las 7:30, Misa de Comunión, y por la tarde, a las 7, Rosario y Via-Crucis.

#### Patronato Obrero

El próximo domingo, a las 5:30 de la tarde, se podrá en escena la tradicional representación de "Los Reyes Magos".

A continuación, una pieza cómica por los señores Torres y Miserol.

El próximo miércoles, fiesta de San Sebastián se repetirá esta representación a la misma hora.

#### Calvo Sotelo, Decano honorario perpetuo del Colegio de Abogados

Anteayer se reunió la Junta general del Ilustre Colegio de Abogados de Palma, en asistencia numerosísima de señores colegiados.

Se acordó por aclamación, nombrar a don José Calvo Sotelo, Decano honorario perpetuo del mismo.

Con tal motivo, el Decano, don Miguel Rósselló y Alemany, en un breve discurso y con emocionadas palabras recordó al ilustre Calvo Sotelo como apóstol, doctor y mártir de la

Ciudadanía española, en cuyas cualidades apoyó los merecimientos que obligaban al Colegio al homenaje que se tributaba al señor Calvo Sotelo.

Al terminar la reunión, y a propuesta de un señor colegiado, se rezó un Padre nuestro en sufragio del alma del señor Calvo Sotelo, acordándose celebrar un funeral con el mismo fin.

#### Aviso importante

A todo el que tenga pilas eléctricas gastadas puede llevarlas al Parque de Artillería (Mar. 4), donde le serán regeneradas mediante el pago de su importe.

#### «El Alcázar de Toledo», en película

Ayer, al mediodía, fué proyectada en el Cine Born, que ha conseguido la exclusiva para esta ciudad, la película "El Alcázar de Toledo", filmada por la Casa Paramount.

Asistieron a la proyección el Comandante Militar, señor Benjumeda del Rey; el Gobernador Civil, señor Torres; el Comandante Militar de Marina, señor Ferragut (G.); el Alcalde, señor Zaforteza; el Presidente de la Audiencia, señor García Delgado; el jefe territorial de Falange, señor Marqués de Zayas; el jefe provincial de los Tradicionalistas, señor Conde de Torre-Saura; y muchas otras personalidades, figurando entre éstas el Cónsul de Italia, señor Facchi.

Antes de la proyección, se interpretó el Himno Nacional y el Himno de Falange, que fueron escuchados

de pie y con el brazo en alto.

La película constituye un interesante documento que prueba la salvaje furia con que los rojos realizaron el ataque al Alcázar de Toledo, en cuyo histórico monumento se defendieron durante meses, llevando con ello a cabo una verdadera epopeya, un puñado de héroes mandados por el invicto General Moscardó.

La presencia en la película del Generalísimo y Jefe del Estado Español, General Franco, cuando su visita al Alcázar, después de la ocupación de Toledo, fué acogida con calurosos aplausos por cuantos presenciaron la proyección.

La película fué aplaudida y felicitada por ella el Gerente del "Cine Born S. A.", don José Tous Ferrer, así como los Sres. Balet y Tous Lladó (F.) que pudieron lograr la exclusividad en esta isla.

La película "El Alcázar de Toledo" se proyecta para el público en dicho cine desde ayer tarde.

#### ¡Mallorquines!

Vuestra obra de patriotismo no será completa si no acudís en ayuda de nuestros hermanos refugiados en Mallorca. Son muchos los que sorprendidos por el Movimiento Salvador en nuestra tierra y agotados todos sus recursos se ven privados hasta de lo más indispensable.

En la Asistencia Social de la Sección Femenina de Acción Popular (Agua, 2) se les atiende con toda solicitud y reserva, y se reciben ofrecimientos y donativos, especialmente en metálico, prendas de abrigo y ropitas para recién nacidos.

#### ¡MALLORQUINES!

Si queréis demostrar que pertenecéis a la españolísima y hospitalaria Mallorca, protegéd el hogar del refugiado.

#### ¡Por Dios y por España!

Nota. — Todo servicio relacionado con los refugiados se atenderá de 10 a 1 de la mañana.

#### Notas de Sociedad

El coronel Sr. García Ruiz Ayer, por la mañana, llegó a Pollensa, procedente de Roma, el hidroavión de la Compañía "Ala Littoria" que cubre semanalmente la línea Roma-Pollensa-Melilla-Cádiz y viceversa. Desembarcaron en Mallorca dos pasajeros.

Poco después, el hidro volvió a salir para Melilla y Cádiz. Embarcaron en Pollensa tres pasajeros. Entre éstos figuraba el coronel de Ingenieros, recientemente ascendido, don Luis García Ruiz, y su distinguida señora.

El señor García Ruiz se dirige a Salamanca, al objeto de posesionarse de su nuevo destino.

#### Fallecimientos

El 4 de Agosto último dió su vida por Dios y por la Patria, en el fuerte de La Mola (Mahón), el joven alférez de complemento de Artillería don Gerardo M.ª Conforto y Thomás.

#### E. P. D.

El finado, persona de trato afable y bondadoso, era abogado y distinguido publicista católico, muy estimado por cuantos le conocían, habiendo sido su muerte muy sentida.

Enviamos a su afligida familia, en particular a sus tíos, nuestros estimados amigos don Miguel y don Antonio Thomás, la expresión de nuestro hondo pésame.

#### \*\*\*

En Mahón, ofrendó su vida por Dios y por España, víctima de la sectaria persecución de las hordas marxistas, el Rdo. don Gabriel Conforto Tudurí, Coadjutor de la iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Carmen, de aquella ciudad.

#### R. I. P.

El difunto, por su vida ejemplar y bondadoso carácter, era persona muy estimada por cuantos le conocieron y su muerte, sufrida con gran resignación, ha sido profundamente sentida.

Reciba su afligida familia nuestro muy sentido pésame.

#### Funeral

Ayer en la iglesia de San Francisco, se celebraron solemnes funerales por el alma del comandante de Artillería don Francisco Jiménez Verger, que dió su vida por la Patria en Mahón.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su viuda, la distinguida señora doña María Riutord; hijos, madre, padres políticos, hermano político el Abogado don Domingo Riutord, y demás familia.

#### Junta Provincial de Abastos

Precio de tasa que ha de regir para la venta del bacalao clase extra. Almacenista a detallista, 3'30 pesetas kilógramo, seco.

Detallista a público, 3'70 pesetas, seco.

Detallista a público, 2'80 pesetas remojado.

Palma, 14 de enero de 1937. — El Gobernador-Presidente, M. Torres.

A partir de esta fecha regirán como de tasa para la harina y el pan los precios que a continuación se indican:

Harina útica, 68'00 los 100 kilos. Harina blanca, a 78'65 los 10 kilos. Harina de panecillos, 84'50 los 100 kilos.

Harina de ensaimadas, a 96'50 los 100 kilos.

Pan blanco (en piezas de 2, 1 y medio kilo), a 0'75 kilo.

Pan blanco (en piezas de cuarto y octavo kilo) 0'80 kilo.

Panecillos (longuets) de peso de 100 gramos aproximadamente pesando 10 un kilo, 0'10 uno.

Pan de barra (lujo, en piezas de kilo y medio y cuarto, 1'00 kilo.

Palma, 14 de enero de 1937. — El Gobernador-Presidente, M. Torres.

Habiéndose observado que algunos almacenes pretenden eludir el cumplimiento de las tasas vigentes en la Veza Maíz, Alpieste, etc., efectuando su venta por medidas se hace presente al público el derecho que les asiste de exigir la venta por kilogramo o fracción.

Se previene así mismo a los vendedores que caso de que algún cliente desee la venta por medidas pue-

## Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

### Declaraciones de Companys

Lisboa. — Companys, el Presidente de la Generalidad, ha hecho unas manifestaciones, que publica el periódico "La Vanguardia", en las que se demuestra su desbordante patriotismo.

En ellas dice que antes de entregar la Generalidad de Cataluña a unos señores mandados por Valencia y Rusia, es preferible mil veces entregarlo a los anarquistas, porque éstos, aunque anarquistas, son catalanes.

Por otra parte, en Valencia se aprobó el estudio del proyecto sobre la naturalización de extranjeros; parece que se apresuran en la redacción de aquél, encargándose de ésta tres Ministros, a fin de dar tiempo a que el Comité de no intervención cumpla sus promesas. Se deben poner de acuerdo la Generalidad y el Gobierno de Valencia, porque pronto, muy pronto serán atacados, y entonces pasará como en la fábula, que sorprendieron los perros discutiendo a los conejos.

Los catalanes, valencianos y vascos, lo que deben hacer es buscar otra patria, porque muy pronto, ni en Cataluña, Valencia y países vascos no habrá ni Presidentes, ni presidentillos que infectan ahora, a España.

### El tratado búlgaro-yugoeslavo

Addis Abeba. — Llegó el Ministro de Agricultura enviado por Mussolini para estudiar las posibilidades agrícolas de Abisinia.

Tokio. — Un periódico oficioso dice que la firma del reciente tratado búlgaro-yugoeslavo, expresa fielmente el interés que tienen ambos países en acabar con pasadas luchas.

Berlín. — Se sabe que el anunciado viaje de Von Ribentrop a París ha sido aplazado hasta que esté más clara la situación internacional, especialmente en lo que atañe a los asuntos de España.

### La falsedad de los supuestos desembarcos de alemanes en Marruecos

Roma. — Los corresponsales italianos en el extranjero dicen que en todas partes se nota la reacción suscitada por la falsedad de las noticias propagadas sobre supuestos desembarcos alemanes en Marruecos.

El corresponsal en Marruecos del "Morning Post" dice que el asunto fué inventado en Valencia y difundido bajo la dirección de Rossemberg.

El periódico "París Midi" denuncia que, durante la pasada semana, una personalidad soviética desplegó actividades muy sospechosas entre los elementos dirigentes del frente popular francés.

En general, se hace notar que ahora, que fué desechada, por burda la maniobra sobre el asunto marroquí, los medios judíos y soviéticos quieren complicar el asunto del envío de voluntarios a España.

Por otra parte, la prensa bolchevique francesa e inglesa pide que las flotas de ambos países bloqueen el territorio español.

La prensa de Moscú, se ve claro que el único fin que persigue es fomentar una guerra entre Alemania e Italia, por una parte, y Francia y Rusia por otra, por creer que de esta conflagración podría sacar la UR.

den hacerla, cobrando por ello, su equivalencia en peso.

Palma, 14 de enero de 1937. — El Gobernador-Presidente, M. Torres.

\*\*\*

A partir de esta fecha regirán para las sardinas saladas prensadas como de tasa los precios de venta que a continuación se indican:

Almacenista a detallista, clase 10 a 53'00 pesetas millar.

Almacenista a detallista, clase 9, a 40'00 pesetas millar.

Almacenista a detallista, clase 8, a 37'00 pesetas millar.

Detallista a público, clase 10 a 0'70 pesetas docena.

Detallista a público, clase 9, a 0'60 pesetas docena.

Detallista a público, clase 8 a 0'50 pesetas docena.

Palma, 14 de enero de 1937. — El Gobernador-Presidente, M. Torres.

\*\*\*

A partir del día 17 del actual se autoriza a los panaderos, pasteleros, confiteros y fabricantes de galleta, para elaborar todos los productos propios de su industria, en los que intervenga harina, mientras otra cosa no se disponga.

Palma, 14 de enero de 1937. — El Gobernador-Presidente, M. Torres.

\*\*\*

S. S. sus ventajas.

Londres. — El Almirantazgo inglés comunica a su Gobierno que han salido de Gibraltar para Melilla los comisionados británicos que, invitados por las autoridades españolas van a investigar acerca de supuestos desembarcos de tropas alemanas en el Protectorado marroquí.

### El viaje de Goering a Roma

Roma. — Esta mañana, a las 10'30 de la mañana, Mussolini recibió a Goering, con quien estuvo conferenciando durante una hora.

Roma. — A las cinco de la tarde Goering, con quien estuvo conferenciando con Mussolini. Esta tuvo carácter político.

De la lectura de algunos artículos que publica la prensa de hoy, se deduce que el objeto de tales conversaciones entre el ilustre Ministro alemán y el Duce tendrán por objeto cambiar impresiones sobre la línea de conducta de Italia y Alemania acerca de la cuestión de España. La presencia de Goering en Roma podría ser útil para facilitar las negociaciones acerca de aquel asunto.

Roma. — El periódico "La Tribuna" dice que la llegada de Goering coincide con el apogeo de la discusión del asunto del no envío de voluntarios a España. La posición de Italia y Alemania es perfectamente clara, y lo que ambas naciones propongan es que sea respetado el "statu quo" de la península ibérica. El establecimiento de un Gobierno rojo en España significaría, además de la bolcheviquización de Francia, la del Mediterráneo. No se comprende como todas las demás naciones no ven claramente el peligro. La solidaridad italo-germana frente a la cuestión de España, más que política e ideológica, es de civilización.

París. — El periódico "Le Populaire" dice que la visita de Goering a Roma obedece al deseo de Alemania de comprobar que el asunto italo-británico no afecta para nada ni está en pugna con el acuerdo italo-germano.

### La matanza de rehenes en Bilbao levanta una ola de indignación

Bilbao. — Un día después del último bombardeo aéreo realizado por los nacionales sobre esta ciudad, fueron sacrificados 207 rehenes.

Bilbao. — Cuatro miembros del gobierno vasco salieron para Valencia en misión oficial.

San Juan de Luz. — Las matanzas de rehenes realizadas en Bilbao han levantado una ola de indignación, no solamente en los puntos de España ya liberados gracias a la heroicidad del Ejército, sino también en las regiones cercanas a la frontera.

### Las actividades de los rojos en el Sur de Francia

París. — Comunican de Perpignan que se ha recrudecido el reclutamiento de voluntarios para los rojos de España.

Un voluntario francés que ha podido evadirse del frente rojo de Madrid ha manifestado que, en una reciente acción librada en las cercanías de la Casa de Campo, murieron 1.800 voluntarios franceses.

El periódico "L'Action Française" dice al Gobierno francés que Perpignan es un centro para el suministro

de armas y material de guerra a los rojos españoles. Los milicianos, uniformados y pertrechados, pasean por la población, ante la protesta muda del vecindario. Un edificio municipal ha sido convertido en cuartel de los marxistas.

También dice dicho periódico que al Gran Oriente de Francia envía fondos a los rojos de España y ha mandado un delegado a este país para que cuide de la buena distribución de aquéllos.

Berlín. — La prensa de esta tarde publica, a grandes titulares, entrefiletos como éste: "Los soviets, señores del Sur de Francia". "Perpignan, Cuartel general de los rojos españoles".

Un periódico dice que los actuales acontecimientos plantean a Francia el siguiente dilema: O torcer el camino que sigue, o permitir que las Marmaras rojas devoran el Sur del país.

París. — El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con el prefecto de los Pirineos Orientales. Se cree que en la entrevista se trató de lo que está sucediendo en Perpignan, verdadero Cuartel general de los rojos españoles.

### Blum presenta a la Cámara el proyecto contra el envío de voluntarios

París. — El presidente de la Cámara Herriot, abrió esta tarde la sesión del Parlamento.

En el banco del Gobierno, estaban Daladier y otros dos Ministros.

El Presidente, Blum, después de entrevistarse con Herriot, pasó a acompañar a sus compañeros.

Herriot dijo que la República es cada día vez más fuerte, y afirmó la fidelidad de Francia a la palabra dada. Proclamó que, desde el momento en que se trata de la Patria, no hay más que una sola Francia.

Después Blum depositó en la mesa un proyecto en el que se pide se autorice al Gobierno para tomar todas las medidas necesarias para evitar el envío de voluntarios a España.

El Presidente de la Comisión, Terrol, anunció que ésta se reunirá por la tarde, a fin de que el proyecto pueda discutirse inmediatamente desde mañana.

### La ocupación de Estepona

Gibraltar. — La ciudad fortificada de Estepona fué tomada por 20.000 nacionalistas.

N. de la R.:

Estepona. — Villa con Ayuntamiento, cabeza de partido y de distrito marítimo. Dista 91 km. de Málaga, situada en terreno llano y próxima al Mediterráneo; tiene en su suelo mineral argentífero y hay fábricas de curtidos, tejas y fundiciones de metales; exporta vinos, frutas y pasas; su población es de unos 15.000 habitantes.

### Ha sido libertado el Cónsul de Nicaragua en Barcelona

San Juan de Luz. — Se sabe que, tras enérgicas protestas, los rojos han libertado, en Barcelona, al Cónsul General de Nicaragua, que fué detenido hace unos días, junto con ocho súbditos españoles.

San Juan de Luz. — Mientras el Ministro de Estado del Gobierno de Valencia continúa enviando notas a la Sociedad de Naciones, la prensa catalana hace una violenta campaña contra el organismo ginebrino.

El periódico "El Diluvio" dice, a grandes titulares, en uno de sus últimos números: "El proletariado mundial debe desconfiar de la farsa de Ginebra".

### Puertos rojos minados

Misa en la cripta vaticana. Han sido minados por los nacionalistas, los puertos de Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Alicante, Tarragona, Barcelona, Bilbao, Santander y Gijón.

Ciudad del Vaticano. — El Seminario inglés celebró una misa en la cripta vaticana, ante la tumba de Pío X.

Después, se hicieron rogativas por la salud de Pío XI.

### Han sido devueltos la carga y el pasajero del «Palos»

Como consecuencia de haber sido devueltos la carga y el tripulante español que iban a bordo del buque "Palos", los tripulantes de los buques rojos "Marta Junquera" y "Aragón" han sido entregados a los rojos en un puerto del N. y en el de Málaga, respectivamente.

Roma. — El periódico "Paris Midi", dice que las actividades que desenvuelven en París elementos rusos están directamente encaminadas a que se altere la paz europea, pues creen que Rusia podrá "pescar en río revuelto".

### Una división roja, copada totalmente

Berlín. — Noticias de Avila dicen que los rojos realizaron hoy un ataque sobre Aravaca con lo mejor de sus fuerzas, precedidas de 18 tanques rusos. El ataque fué totalmente rechazado, sufriendo los rojos numerosas bajas de hombres y material, entre el cual figuran varios

### IMPRESIONES TRANSMITIDAS ESTA MAÑANA POR RADIO CLUB PORTUGUES

#### Desmintiendo a Miaja. — Día de absoluta calma: preparación de ofensiva

Madrid. — El defensor de Madrid, general Miaja, hizo hoy declaraciones a los periodistas, a los que dijo: "Las tropas republicanas realizan hoy operaciones en la Moncloa y Ciudad Universitaria. Nuestras fuerzas ocuparon hoy posiciones en la casa cercana al Hospital Clínico; también ocuparon una trinchera próxima al monumento a los Héroes de Cuba. El enemigo dejó 250 muertos y numerosos heridos".

Mentira, mentira y mentira.

Siguen las declaraciones:

"La jornada fué dura. Las tropas gubernamentales que atacaron, de mostraron gran espíritu combativo, logrando pasar el Hospital Clínico y acercándose a la Ciudad Universitaria. Después, por medio de una mina lograron volar ésta. El ataque comenzó a las 17 horas; los milicianos tras fuerte preparación artillera, acometieron con granadas de mano, logrando desalojar al enemigo y tomar las posiciones. Una sola pieza hizo 800 disparos. El combate terminó debido a la oscuridad".

Este sabroso comunicado se presta a algunos comentarios que no dejaremos de hacer. Alrededor del Hospital Clínico — hay que recordar la situación del mismo — esta gente vuela muchos edificios y dispara 800 toros y tira granadas de mano, y, en realidad, Miaja, todo esto, no es verdad. Miente a la perfección.

Está en la mente de este general tomar como objetivo la ocupación del Hospital Clínico, toda vez que el objetivo no fué cogido, es que fracasó el intento; pero dice, para evadir toda responsabilidad que se hicieron operaciones contra el Hospital Clínico y, después de efectuar unos avances, se consiguió recuperar una casa próxima a dicho Hospital, y voy a recordar a los que conocen aquellos parajes, que el Hospital Clínico está situado en medio del campo y que, por sus alrededores, no hay casas.

¿Qué casa pueden haber ocupado, si no hay ninguna? En donde existen casas, es en la Ciudad Universitaria y en el Parque del Oeste.

¿Qué puede haber ocurrido entonces? O que se han corrido de sus posiciones o que han ocupado una casa que ya tenían. Por otra parte, es evidente que si el objetivo era el Hospital Clínico y no lo han ocupado, la que han tenido, ha sido una derrota. Así se llama en términos militares, cuando no se consigue la ocupación de un objetivo.

Hablan los rojos, después, de que han ocupado unas trincheras cerca del monumento a los héroes de Cuba, en la parte baja, a la izquierda del Parque del Oeste. No ha sido ocupado nunca por nuestras tropas. No se ha llegado ni se intenta llegar. No se ha hecho más que batirles en aquel sector con la artillería. Está entonces perfectamente aclarado que estas trincheras no las tenemos nosotros, ni, por tanto, han sido recuperadas por ellos. Hace dos días, las baterías nuestras, batían perfectamente aquellas trincheras como objetivo y como cambiarán dicho objetivo, ellos han vuelto a ocupar aquellas trincheras tranquilamente. Pero, no se preocupen, pues el día que el Mando ordene tomar este atrincheramiento, se tomará; quieran o quieran los rojos.

El Presidente de la junta de defensa, general Miaja, hace frecuentes declaraciones a los periodistas y dice asimismo muchos disparates en un mismo día. Nos llega el parte del día 13, en el cual da cuenta de una operación en Villanueva del Pardillo y dice a los periodistas que esta operación había tenido que suspenderse debido a la niebla y a la lluvia. Después, se va hacia posiciones alejadas del frente, y entonces es cuando coge a los periodistas y como se trata de otras diferentes, les dice el presidente que en la zona del Hospital Clínico se han ocupado posiciones y que han tenido grandes éxitos. ¿Qué diferencia entre los partes que da a los periodistas de Madrid a los de la retaguardia!

Pero cuando las noticias llegan a centralizarse en una zona como la nuestra, el enorme error y embuste que derrocha el general Miaja, se

tanques.

Una división roja fué copada totalmente. En ella había igual número de milicianos rojos españoles que extranjeros, los cuales manifestaron que habían sido forzados a luchar contra los nacionales.

Sigue el intenso bombardeo de las posiciones rojas por la artillería nacional, mientras la Infantería prepara nuevas ofensivas.

descubre y ¿quién puede ser entonces el que crea las afirmaciones que hace este general?

La realidad es que el día fué de absoluta calma y, cuando hay calma en el frente, es que hay preparación de ofensiva e impotencia por parte de los rojos. Nos volvemos a encontrar de nuevo de otra forma cuando el famoso avance por Getafe, Leganés, etc., y por todos los frentes, como recordáis, el general Miaja decía que nos rechazaban y que nos contraatacaban; pero la realidad es que avanzábamos y por eso nos encontramos en la situación que ocupamos actualmente en el frente de Madrid.

#### ¿Qué pasa en Tarragona?

De Tarragona, llegan noticias de que algo raro ocurre entre dirigentes de aquella provincia, y los desgubernamentales se han visto obligados a confesar que allí existe algo ciertamente y que ha sido necesaria la intervención militar.

Han sido cortadas las comunicaciones.

¿Se trata de un bombardeo nuestro por el mar? ¿Habrá descubierta reuniones clandestinas contra ellos? Se desconoce la contestación; pero, algo pasa.

Allí, se ha ordenado una concentración militar, cosa que está en completa contraposición con el acuerdo del Gobierno de Valencia, que declaró el estado de alarma. Si se declara el estado de alarma, no puede emplear más que los de Seguridad y Asalto. No puede emplear la fuerza militar.

Por lo tanto, ¿qué ocurre en Tarragona? Las comunicaciones con Valencia están cortadas. ¿Qué pasa?

#### Se ha tomado Estepona

Tenemos noticias de que ha sido ocupado Estepona.

Estepona es una confluencia de carreteras y centro de comunicaciones. Seguramente era el objetivo señalado, y se ha conseguido, consecuencia todo ello del excelente mando nacionalista.

Se propuso coger Estepona, y Estepona se ha cogido.

#### La evacuación de Madrid

Intentan los rojos de Madrid enganar a los milicianos y quieren ahora que evacúen Madrid. Como que por su radio están engañando a la opinión internacional, quieren hacer creer que esta evacuación se hace puramente por humanidad, aunque realmente lo que quieren hacer es quitar la gente de Madrid para que les sirva de parapeto en otros lados y detener la furia y el ímpetu de los nacionalistas, cuando esas otras regiones sean atacadas.

Hacedis bien, milicianos rojos; el día de mañana podéis ser excelentes españoles. No abandonéis Madrid y, si es necesario, volved las armas contra los dirigentes vuestros y traédnoslos, enfilados por vuestras bayonetas, o atados codo con codo, para ser juzgados como se merecen.

#### La posesión de Marruecos

La posesión de Marruecos, queda definida con una afirmación del Generalísimo Franco, en la cual dice que en Marruecos no ha habido intervención extranjera de ninguna clase, lo cual ha podido comprobarse, y Alemania, molestada por esta afirmación que hacían los rojos, dice que se repase lo que se está haciendo por la zona de Perpignan y Sur de Francia.

#### ¿Y la escuadra roja? — La nacional, domina

La escuadra desgubernamental, de que tanto hablaba Indalecio Prieto se ha quedado reducida a polvo, pues no se la ve por ningún sitio y creo que debe estar haciendo servicios de guardacostas por la región levantina, por si tiene que hacer algún traslado del señor Azaña o algún otro personaje.

La escuadra nacionalista, domina perfectamente el Cantábrico, por donde no deja pasar ningún barco con material de guerra, y el estrecho de Gibraltar también está vigilado por la escuadra nacional. Todos los barcos que son cogidos, son llevados a Ceuta y después salen de



## Don Juan Estarellas Carbonell

Ha fallecido a la una de esta madrugada a los 71 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P.

Su desconsolada esposa doña María Moner Garcías, hijos Antonio, Sebastián (ausente), Juan, Guillermo, Miguel, Pbro., José, Pedro, Manuel y Gabriel, hijas políticas Jerónima Massanet, Magdalena Estarellas (ausente), Blanca R. Solano y Angela Alfaro, hermana, hermana política, sobrinos (presentes y ausentes), nietos y demás familia suplican le tengan presente en sus oraciones y su asistencia al funeral que se celebrará mañana sábado a las 11 en la Parroquia de la Inmaculada Concepción, y al rosario esta tarde a las 6 y media y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: San Magín, 81 - 1.º (Santa Catalina)

No se invita particularmente

aquel puerto y quedan limpios de toda mácula.

Con esto queda hecho el resumen de la situación militar e internacional.

#### La posesión de Estepona

En los diferentes frentes de combate se han pasado a las líneas nacionales numerosos milicianos con armamento.

En el frente S., se ha realizado una brillante operación cuyo resultado ha sido la ocupación de Estepona, causándose al enemigo numerosas bajas, cogiéndosele gran cantidad de material bélico y numerosas municiones de boca, entre las cuales figuran un gran número de pequeñas garrafas que al parecer,

## Otras noticias de última hora

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

### El proyecto de plenos poderes del Gobierno francés para impedir la recluta de voluntarios

París. — En la sesión parlamentaria de ayer, el Gobierno pidió a la Cámara plenos poderes para impedir la recluta y llegada de voluntarios a España.

La impresión es de que habrá lucha y que los comunistas atacarán duramente al Gobierno, mas créese que éste alcanzará los plenos poderes pedidos, supuesto que otros Gobiernos los pedirán también y los conseguirán.

El Gobierno francés estima que es necesario llegar a un nuevo pacto para impedir la ida de voluntarios a España, y anticipadamente ha declarado que su objetivo no es ayudar a ninguno de los dos bandos que luchan en la península ibérica, sino evitar que se agrave más la guerra civil. Ha dicho también que está dispuesto a aceptar el control extranjero en sus fronteras con España.

Tales indicaciones ha cursado asimismo el Gobierno de Francia a su Embajador en Londres para que las expongan al Comité de no intervención.

### Perpignan parece militarmente ocupada por los voluntarios rojos

París. — Continúan llegando todos los días a Perpignan, procedentes de toda Francia, voluntarios destinados a las filas marxistas que luchan en España.

Estos voluntarios son hospedados en el cuartel del Frente Popular y han llegado a tal número que la ciudad parece militarmente ocupada.

"L'Action Française" pregunta cuando se va a poner coto a esta recluta. Cuando el Gobierno decida ocuparse de ello, dice, ya no quedarán voluntarios sin alistar y que no hayan pasado y la frontera pirenaica.

### Comentarios de la prensa extranjera

París. — La prensa parisina de derechas se ocupa de la actuación de los marxistas españoles en la guerra civil.

Los socialistas de España, dicen los periodistas de referencia, quieren promover a toda costa un conflicto internacional. Hoy es un avión francés que cae a los tiros de sus cañones. Otro día es bombardeada por ellos mismos la Embajada inglesa en Madrid. Y luego se empeñan en culpar de ello a las tropas del General Franco.

era "benedictine". La ocupación de Estepona es más perjudicial para los rojos que benéfica para nosotros, pues los marxistas tienen ahora una serie de frentes que no podrán ser abastecidas desde Málaga.

### La ofensiva sobre Madrid, reanudada

San Sebastián, a las 20'30, dice que ha comenzado la ofensiva nacionalista sobre Madrid.

### Francia y el no envío de voluntarios

París. — La Comisión parlamentaria de legislación aprobó, por unanimidad, el proyecto de ley sobre el no envío de voluntarios para España.

Mas es inútil todo esto; se conoce a la legua la táctica de los marxistas.

Berlín. — La prensa germana comenta el aumento, cada día más alarmante, en Francia, del bolchevismo, como también la reunión de contingentes de voluntarios en Perpignan para pasar la frontera española en auxilio de los marxistas.

Si el Gobierno francés, dice, no se apresta a cortar ese auge bolchevista, toda la Francia caerá bajo las garras del enemigo de la civilización.

Roma. — El periódico "La Tribuna" se ocupa de la nueva nota publicada por el Comité de no intervención, y dice que Francia y Rusia son las naciones que no cumplieron el compromiso contraído en el principio.

Por otra parte, Rusia parece únicamente interesada en la formación de un nuevo país bolchevique en el Occidente europeo, para así luego mejor alcanzar la soviétización completa de Francia.

Los estragos que causaría una tal situación se comprenden en seguida: la hegemonía de Rusia en el Mediterráneo será un hecho y quedaría roto el "statu quo" de dicho mar.

### Un comentario sobre el viaje de Goering a Roma

Roma. — La prensa italiana, al comentar la llegada del Ministro alemán del Aire, general Goering, a Italia, trata de las causas que hayan podido originar tal viaje.

Entre otras se estima que la más principal es robustecer la unión que hay entre Italia y Alemania para hacer frente al comunismo de Rusia, como también paerse de acuerdo respecto de la respuesta que ambos países han de dar a la nueva nota del Comité de no intervención.

Moscú quiere toda costa hacer estallar la guerra en Europa, en el mundo entero. Por esto se impone una íntima solidaridad entre todas las naciones que estiman en algo la civilización.

Es extraño, concluyen los periódicos de referencia, que las demás naciones no sientan esta solidaridad y se expongan a afrir los embates de la lucha social.

### S. S. el Papá pudo ya abandonar el lecho

Ciudad del Vaticano. — Después de algunas semanas le permanecer en el lecho, ayer, por primera vez, se levantó S. S. el Papá Pío XI.

El Padre Santo hizo su primera visita a la capilla y seguidamente pasó a su despacho, donde permaneció algún tiempo, despañando algunos asuntos.